
Тема: Выращивание рассады однолетних цветочно-

декоративных растений. 

Как сеют однолетники? 
Культуры, выращиваемые через рассаду, несколько сложнее предыдущих. Однако их, в 

свою очередь, тоже можно разделить на несколько групп. Рассаду таких видов, как 

бархатцы, циннии, амаранты, георгины однолетние, колеусы, целозии, однолетние 

хризантемы, вырастить проще всего.  

Их семена высевают в ящики (на подоконниках, лоджиях) или в почву парников в 

середине апреля, а в грунт высаживают в конце мая, когда минует угроза возвратных 

заморозков.  

Следующая группа летников имеет более длительный период получения качественной 

рассады и требует немного больше терпения и опыта. Их семена сеют примерно на месяц 

раньше – в середине марта, ящики с посевами ставят на светлых подоконниках или в 

оранжереях, теплицах. 

К таким культурам относятся агератум, алиссум, арктотис, астра однолетняя, вербены, 

гацания, китайская гвоздика, гелихризум, душистый горошек, кохия, левкой, лобелия, 

львиный зев, перилла, петуния, сальвия, душистый табак, флокс Друммонда.  

И, наконец, к последней группе относятся виды, имеющие самый длительный период 

развития в рассаде. Сеют их в январе – феврале в обогреваемых теплицах или в 

комнатных условиях на специальных стеллажах со светоустановками.  

Первые месяц-два ящики с посевами и рассадой обязательно досвечивают специальными 

лампами, поскольку иначе сеянцы вытягиваются и погибают. К таким культурам 

относятся: гвоздика Шабо, бегония клубневая, виола (фиалка Витрокка), статице, 

гелиотроп, фуксия и некоторые другие виды. Неопытным цветоводам выращивать их из 

семян можно не рекомендовать.  

Садовые однолетники прославились прежде всего благодаря своему неустанному, 

удивительно продолжительному периоду цветения. Ни одна из многолетних культур не 

может потягаться с ними в способности цвести все лето и даже осень с одинаковой 

интенсивностью.  

Чтобы красочный парад любимых цветов начался пораньше и они эффектно украсили 

балконы, террасы, цветники и подоконники, необходимо заранее позаботиться о высадке 

рассады.  

Однолетние садовые и балконные цветы предпочитают выращивать рассадным методом в 

основном именно из-за более раннего цветения. Благодаря посадке ранней весной на 

рассаду можно получить цветущее растение уже тогда, когда в регионах с суровыми 

зимами только исчезнет угроза возвратных заморозков и создадутся благоприятные 

условия для посева теплолюбивых культур в почву.  

Но есть у этого метода и другие преимущества. Ведь, по сути, решающее значение в 

развитии и цветении летников играют первые две недели жизни растений, когда 

закладываются все важнейшие процессы вегетации. 

Рассадный метод предпочтителен для однолетников:  

 из числа теплолюбивых культур, не выносящих температур ниже 5° и 

нуждающихся в ярком освещении; 

 с наиболее продолжительным периодом цветения, длящимся с мая и до октября; 

 с длительным периодом вегетации, которые должны достигнуть 70-80-дневного 

возраста до начала цветения; 

 у которых хотят ускорить цветение на месяц или более. 

Высевать рассаду однолетников необходимо начинать в январе. Первым проводят посев 

на рассаду гвоздики Шабо. В феврале высевают лобелию и однолетние шалфеи. В марте 

проводят посадку семян большинства однолетников, в том числе петуний, агератума, 

лобулярии и пр.  



А вот такие «быстрые» летники, как бархатцы, душистый горошек, настурция и цинния 

могут подождать апреля и даже мая, поэтому их чаще высевают сразу в открытый грунт.  

Какие же однолетние цветы следует выращивать 

рассадой? 
Агератум 

 
Агератум  

Легко размножающийся, длительно цветущий и удивительно простой в уходе агератум 

представляет собой действительно универсальное однолетнее растение, хорошо 

смотрящееся в цветниках и срезке.  

Пушистые корзинки чаще всего голубых и сиреневых цветков кажутся маленькими 

махровыми сферами, собраны в плотные соцветия и венчают компактные 

густоветвящиеся кустики яркой зелени. Сегодня наибольшей популярностью пользуют 

агератум. 

На рассаду семена агератума высевают в конце марта или в первой декаде апреля. 

Агератум должен расти в рыхлом субстрате из стандартной смеси торфа, перегноя и 

песка.  

Перед посевом семян почву аккуратно увлажняют из пульверизатора, затем распределяют 

мелкие семена по поверхности как можно реже и слегка присылают просеянной землей.  

Сразу после посева емкости лучше укрыть стеклом или пленкой. Прорасти семена смогут 

только на ярком освещении при температуре от 18 до 22° тепла. До появления всходов 

контейнеры необходимо регулярно проветривать и увлажнять семена. Как только 

покажутся первые ростки, «колпак» следует снять.  

Пикируют рассаду агератума после выпускания второй пары настоящих листьев. 

Молодые растения необходимо подращивать при самом ярком освещении и достаточно 

высоких температурах — дневной не ниже 20° и ночной не ниже 15°.  

Рассада агератума требует «сухого» режима ухода. Это растение лучше относится к 

легкому пересыханию субстрата и сухости воздуха, поливы необходимо проводить редко, 

давая верхнему слою почвы полностью высохнуть, а затем полностью промачивая 

субстрат во время следующей процедуры. За 2 недели до высадки необходимо начать 

приучение растений к открытому воздуху.  

Агератум в открытую почву можно перенести только с третьей декады мая. 

Рекомендуемое расстояние при посадке — около 15-20 см. Сразу же после высадки в 

открытую почву у растений нужно прищипнуть верхушки. 



Алиссум, или лобулярия 
Без алиссума невозможно представить себе ни одну альпийскую горку. Это простое и 

удивительно скромное растение, которое не оставит равнодушным ни одного садовода.  

Бурачок, как любовно называют алиссум у нас, редко достигает максимальных полметра 

высоты, покоряет густотой коврика и похожим на пену кружевным цветением с медовым 

ароматом. У алиссума сегодня окраска сортов не ограничивается лишь традиционным 

белым и розовым.  

 
Алиссум, или лобулярия  

Посев семян для алиссума необходимо проводить в апреле. Выращивание рассады этого 

растения требует обязательной ранней пикировки и лучше выбирать для посева 

достаточно большие ящики или контейнеры. Для лобулярии необходимо выбрать 

землесмеси с минимальным риском распространения «черной ножки» — состоящие из 

дерновой земли, песка и торфа в соотношении 3:1:1.  

Семена алиссума прорастают в стандартных условиях, при хорошем освещении в 

температуре от 18 до 20°. Их высевают редко, под стекло или плѐнку на глубину не 

больше 0,5 см. Пикируют молодые алиссумы после появления второго настоящего листа. 

Эту культуру необходимо рассаживать в индивидуальные емкости. Уход за растением 

стандартный, нельзя допускать переувлажнения грунта.  

На постоянное место выращивания в почве алиссум можно перенести только после 

исчезновения угрозы возвратных заморозков, ориентировочно с последних чисел мая до 

конца июня. Рекомендуемое расстояние при посадке рассады — 15 см между кустиками и 

около 20 см к остальным культурам. После переноски в грунт необходимо провести 

обильный полив. 

Бальзамин 
Известные под именем недотроги бальзамины садовые при всей продолжительности 

своего цветения нетребовательны к уходу и считаются одними из самых простых в 

выращивании летников.  

Сочная зелень, на краях листьев которой скапливается роса в непогожие дни и простые 

миловидные цветки ничуть не удаляют красоты растений, способных цвести в течение 

полугода. Отличительной особенностью бальзаминов является хорошее всхожесть семян. 



Их можно высаживать в достаточно поздние сроки благодаря короткому вегетативному 

периоду до старта цветения.  

 
Бальзамин садовый  

Семена бальзамина на рассаду высевают с начала апреля до середины мая. Для этого 

растения подойдет любой достаточно качественный и плодородный субстрат. Для 

хорошего прорастания семян бальзамина достаточно обеспечить светлую локацию и 

температуру около 20° тепла. Накрывают всходы стеклом или пленкой нужно 

обязательно.  

Пикируют бальзамины только поле появления второй пары листьев, при редком посеве 

можно не рассаживать рассаду вовсе. На стадии выращивания рассады необходимо очень 

аккуратно проводить поливы. Для бальзамина они должны быть умеренными, позволять 

почве просыхать в верхнем слое между процедурами.  

В открытую почву бальзамины начинают приносить в конце мая, после того как исчезнут 

последние весенние заморозки. Спешить с высадкой бальзаминов в грунт не следует, ведь 

эти растения не выносят понижения температуры ниже 5 ° тепла.  

 

 

 

Вербена 
К декоративным достоинствам вербены принадлежит не только очень продолжительное 

цветение, но и большая вариативность окрасов различных сортов. Это красивоцветущие 

культуры с яркими окрасами мелких цветков с белым «глазков», собранных в небольшие 

зонтики соцветий над яркой и пышной зеленью.  

Кустовые и ампельные вербены чаще всего выращиваются как однолетники, а в регионах 

с суровыми зимами насладиться их цветением и благоуханием и вовсе можно только при 

выращивании через рассаду. Независимо от особенностей конкретного сорта или 

предполагаемой максимальной высоты растений (а она может колебаться от 15 до 70 см), 

рассаду вербены выращивают всегда одинаково.  



 
Вербена  

Семена вербены для получения рассады необходимо высеять в марте или апреле. 

Ключевой особенностью этого растения является то, что посев семян лучше проводить не 

в субстраты, а в чистый песок.  

Семена вербены редко и равномерно распределяют по поверхности разровненного и 

увлажненного песка, ни в коем случае не заглубляют их и даже не присыпают сверху. 

После посева емкость с семенами обязательно накрывают пленкой или стеклом и 

выставляют в очень теплом, а главное светлом месте.  

Для того чтобы добиться успеха в выращивании рассады вербены, необходимо обеспечить 

молодым всходам стабильную температуру в диапазоне от 20 до 22° тепла. Распикировку 

для вербены проводят очень поздно, только после того, как сеянцы вырастают до 10 см. 

Их необходимо рассадить в индивидуальные емкости.  

Сразу же после переноса в свежий питательный субстрат нужно провести подкормку 

(стандартная дозировка комплексных минеральных удобрений). По мере подрастания у 

ампельных сортов вербены необходимо провести прищипку над пятым листом на 

основном и боковых побегах.  

Рассаду вербены перед выноской на постоянное место выращивания необходимо 

акклиматизировать, хотя бы по несколько часов в день в день вынося ее на свежий воздух.  

Переносить в почву вербены можно после исчезновение весенних приморозков, не 

раньше чем в конце мая. Перед посадкой необходимо заранее приготовить лунки и 

обильно пропитать их водой.  

 

Гвоздика китайская и Шабо 
Пышные кустики, украшенные огромным количеством достигающих 7 см в диаметре 

махровых цветков — главная гордость гвоздики Шабо, одного из самых ранних по срокам 

посева на рассаду однолетников.  

Это растение выращивают как для украшения цветников или горшечных садов, так и на 

срезку. Гвоздика китайская – растение с совсем другим характером. Простые, изредка 

махровые и достаточно мелкие цветки у нее собраны в щитки соцветий, и скорее 

покоряют количеством, а не размерами.  

Несмотря на статус двухлетника гвоздика китайская отнюдь не менее обильно цветет и 

при выращивание через рассаду в качестве обычного летника.  



 
Гвоздика китайская и Шабо  

Несмотря на разные техники выращивания, объединены два вида гвоздик большим 

количеством разнообразно окрашенных сортов, обильным и очень привлекательным 

цветением.  

Для выращивания через рассаду подходят как совсем компактные сорта высотой около 10 

см, так и самые крупные разновидности до полуметра в высоту.  

Для того чтобы получить рассаду гвоздики Шабо, посев семян необходимо провести в 

конце января или в самом начале февраля. Поскольку у этого растения цветение начнется 

только спустя полгода после высева, как можно более ранний посев позволяет добиться 

гораздо более продуктивного и эффектного цветения. А вот семена китайской гвоздики 

высевают в марте.  

Для китайской гвоздики предпочтительно использовать питательные землесмеси из 

перегноя, листовой почвы и песка. А вот Шабо предпочитает состоящую из торфа, 

дерновой почвы, песка и перегноя землесмесь, рыхлую и влажную.  

Посев для обоих видов проводят по обычной технологии, слегка прикрывая редко 

расположенные семена слоем просеянной почвы и обязательно накрывая будущие всходы 

стеклом или пленкой. Оптимальная температура проращивания для китайской гвоздики 

— около 20° тепла, для гвоздики Шабо — от 16 до 18° тепла.  

Сеянцы гвоздики Шабо необходимо проветривать ежедневно, из-за раннего посева они 

требуют дополнительной подсветки после появления всходов. По мере роста окрепшую 

рассаду с несколькими настоящими листьями необходимо распикировать в 

индивидуальные горшки или емкости.  

У гвоздики Шабо лучше прищипывать подросшие сеянцы над 2-3 узлом листьев, 

стимулируя более густое кущение. Все гвоздики поливают достаточно умеренно, давая 

субстрату просыхать и не допуская переувлажнения почвы.  

Гвоздика Шабо из-за своего длительного периода выращивания на стадии рассады 

нуждается в трех подкормках комплексными удобрениями или специальными смесями 

для цветущих культур.  

В открытую почву молодые растения китайской гвоздики и Шабо можно переносить с 

конца мая. До этого их необходимо закалять в течение как минимум двух недель. 

Рекомендуемое расстояние при посадке — около 20 см. 

Лобелия 



Очаровательная лобелия в почве образует ажурные стелющиеся ковры, полностью 

усыпанные нежными мелкими цветками, хотя чаще всего эту культуру сегодня 

используют в качестве ампельной.  

Цветущие лобелии кажутся синими, сиреневыми, розовыми облаками, ведь под 

поразительным количеством цветков полностью скрыта зелень. У лобелии есть более 

трехсот разновидностей, все сорта отличаются продолжительным и обильным цветением.  

Листья растения не уступают по красоте цветкам, пусть оценить их можно только в 

молодом возрасте. Несмотря на то что лобелию причисляют к ядовитым культурам, она 

столь проста в уходе, что по праву считается одним из основных летников.  

На рассаду семена лобелии необходимо высеять в третьей декаде марта или в первой 

декаде апреля. Для этого растения необходимо внимательно выбирать субстраты, ведь 

вырастить здоровые молодые сеянцы можно только в легком и рыхлом грунте, не 

содержащим компост.  

 
Лобелия  

Субстрат перед посевом семян необходимо продезинфицировать любым из специальных 

препаратов или обработать слабым раствором марганцовки.  

Семена лобелии очень мелкие и их необходимо перед посевом смешать с песком, а уже 

затем равномерно рассыпать по субстрату. Сразу после высевания семена необходимо 

опрыскать мелкодисперсным пульверизатором.  

Прорастает лобелия под укрытием пленкой или колпаком, который нужно регулярно 

снимать для проветривания. Оптимальная температура для этого летника — от 18 до 22° 

тепла.  

Как только на подрастающих растениях появится вторая пара настоящих листьев, их 

необходимо рассадить в отдельные емкости, но не по одному растению, а по 2-3 саженца.  

Уход за подрастающей рассадой сводится к очень аккуратным и сдержанным поливам, 

которые нужно проводить только контролируя степень просыхания субстрата и не давая 

почве переувлажняться.  

Рассаду лобелии переносят в открытую почву в начале июня, в лучшем случае в конце мая 

высаживая еѐ в ампели. Чем более длительным будет период закалки, тем лучше. Между 

растениями при высадке должно оставаться расстояние около 15 см.  

 

Львиный зев 



Несмотря на то что львиный зев абсолютно не морозостоек и в регионах с суровыми 

зимами выращивается только в качестве однолетника, он никогда не выходит из моды.  

Оригинальная форма очаровательных цветков, венчающих в пирамидках соцветий 

компактные кусты усиливается разнообразными штрихами, пятнышками, разноцветными 

комбинациями. Цветовая палитра этого растения включает все оттенки мягкой гаммы от 

белого до розового и красного, оранжевого, желтого и пурпурного.  

 
Львиный зев  

Абсолютно все сорта растения, и карликовые, и среднерослые, и высокорослые, 

достигающие более чем 1 м в высоту, прекрасно размножаются через рассаду.  

Это растение по праву считается одним из самых простых по технике своего 

выращивания. Львиный зев хорошо растет в любой землесмеси без содержания перегноя 

на основе дерновой почвы с добавкой песка и торфа.  

Семена львиного зева достаточно высеять в любом контейнере и ящике в марте, и они 

приблизительно через 10-14 дней уже дадут дружные всходы. Рассаду львиного зева 

можно получить и без создания тепличных условий, хотя обычно цветоводы накрывают 

посевы пленкой или стеклом с ежедневным проветриванием. Для этого растения крайне 

важно обеспечить яркое освещение, ведь всходы быстро вытягиваются.  

После появления всходов растения подращивают в течении 5-10 дней, после чего 

пикируют, желательно высаживая рассаду в индивидуальные емкости по одному.  

Львиный зев требует стандартного ухода с достаточно интенсивными поливами, 

поддерживающими легкую влажность почвы, но не допускающими ее заболачивания.  

Рассаду нельзя поливать во второй половине дня, а за время роста необходимо провести 

одну-две подкормки половинной дозой удобрений и постоянно поддерживать рыхлость 

почвы.  

В открытый грунт рассаду львиного зева можно переносить не дожидаясь исчезновение 

последних весенних заморозков, тогда, когда грунт прогреется, ориентировочно со второй 

половины мая. За несколько дней до высадки в почву нужно обязательно прищипнуть 

верхушки на всех побегах, что только стимулирует количество цветов. 

Петуния 
Королева однолетников петуния и сегодня остается лидерским растением, которое 

активно используется и в городском озеленении, и в украшении садов: она все лето 

неустанно цветет в ампелях, контейнерах, на балконах, в бордюрах, цветниках всех 

размеров и видов.  

Изящный однолетник с многочисленными очень гибкими побегами, зелень которого 

практически скрыта под огромным количеством простых или махровых цветков-



граммафончиков, сегодня считается самым обильноцветным и на более универсальным 

летником.  

У петуний через рассаду размножают практически все сорта и виды, за исключением 

махровых растений, которые свои характерные особенности сохраняют только при 

черенковании. Петунии цветут в среднем через 2,5-3 месяца после посева семян.  

Для петуний ключевым условием всхожести семян и качественного развития рассады 

является обеспечение как можно более яркого освещения. Семена этого растения для 

получение здоровой рассады лучше высеять в марте или в первые дни апреля, при 

возможности дополнительно подсветить всходы даже в феврале.  

Почву подбирают очень аккуратно, из числа легких, рыхлых, питательных субстратов, не 

содержащих перегной или компост и состоящих исключительно из дерновой земли с 

добавкой 1/3 доли торфа и песка. Субстрат перед высевом семян обязательно просеивают.  

Семена петунии перед процедурой необходимо смешать с сухим песком. Почву аккуратно 

разравнивают, обильно увлажняют при помощи пульверизатора, затем по ней 

распределяют семена, повторяют опрыскивание и сразу же накрывают всходы пленкой 

или стеклом. Для того чтобы появились крошечные всходы приблизительно через 7-10 

дней, петуниям необходимо обеспечить температуру воздуха от 20 до 23° тепла.  

После появления крошечных растений ежедневно всходы опрыскивают, поддерживая 

стабильную влажность почвы, и до 3-4 раз в день поворачивают ростки по отношению к 

свету, предупреждая искривление.  

Укрытие с рассады не снимают вплоть до появления первого листа, но стекло или плѐнку 

ежедневно приподнимают для оптимальной циркуляции воздуха. Пикирование проводят, 

когда распустится второй настоящий лист.  

 
Петуния  

На стадии подращивания рассады для петуний ключевым фактором является высокая 

влажность, которую поддерживать непросто, ведь растение не выносит заболачивания (в 

результате избытка воды в субстрате молодые сеянцы могут погибнуть от черной ножки, 

но и последствия даже незначительного пересыхания субстрата ничуть не лучше).  

Если всходы петунии начинают болеть, полив необходимо уменьшить, пересыпать 

крохотные растения сухим песком и постараться как можно скорее провести пикирование.  



На постоянное место петунии можно переносить только после того, как полностью 

исчезнет угроза возвратных заморозков. Обычно этот летник переносят в открытую почву 

или емкости, находящиеся на открытом воздухе только в июне.  

Поскольку у молодых растений стебли очень хрупкие, обращаться с ними нужно очень 

аккуратно, стараясь свести контакт с побегами и корнями к минимуму.  

Высадку рассады петунии проводят только по вечерам или в пасмурные дни, расстояние 

для мелкоцветковых сортов должно быть не меньше чем 15-20 см, а для крупноцветковых 

— 25 см. Сразу после посадки петунии обильно поливают, а почву обязательно 

мульчируют перегноем или торфом для защиты плохо адаптированных растений от 

ночного похолодания и оптимального удержания влаги в грунте.  

 

Сальвия, или однолетний шалфей 
В отличие от многолетних представителей огромного семейства шалфеев, однолетние 

сальвии покоряют не холодной сине-фиолетовой палитрой соцветий, а ярко-красными, 

достаточно крупными и неустанно распускающимися в течение всего лета и начале осени 

цветками.  

Для этого летника характерны четырехгранные побеги и трубчатые цветки, которые 

распускаются в больших количествах на верхушках ветвей.  

В зависимости от сорта, высота однолетних шалфеев колеблется от 25 до 80 см, у многих 

сальвий сегодня встречаются оригинальные окрасы. Цветение у этого растения наступает 

спустя 70-80 дней после посева.  

Рассаду сальвии получить достаточно легко, посев проводят в конце февраля и в течение 

марта. Для этого растения необходимо подготовить емкости для посева и двух пикировок.  

В отличие от большинства однолетников, шалфеи требуют создания достаточно толстого 

прошарка из керамзита или любого другого дренажного материала на дне емкости для 

посева. Ящики заполняются легким и плодородным субстратом с таким расчетом, чтобы 

до верха емкости оставалось приблизительно 2 см свободного пространства.  

После заполнения контейнера почву в них обильно поливают, накрывают пленкой или 

стеклом и оставляют на ночь. Посев семян однолетнего шалфея проводят только на 

следующий день.  

Мелкие семена сальвии обычно смешивают с сухим песком в равных частях, чтобы 

получить возможность контролировать густоту их распределения по поверхности 

субстрата. Их аккуратно рассыпают по грунту, увлажняют при помощи пульверизатора и 

засыпают очень тонким слоем почвы высотой не более 2 мм.  

 



Сальвия  
После этого повторяют увлажнение и накрывают всходы пленкой или стеклом. Семена 

шалфея прорастают при температуре от 20 до 25° тепла. Свет для прорастания семян 

сальвии не критичен, но как только покажутся первые всходы, необходимо переставить 

рассаду на самое солнечное место или компенсировать нехватку освещения 

дополнительной подсветкой.  

Молодые шалфеи смогут развиваться и окрепнуть только если световой день будет не 

короче 12 часов. Для подрастающей рассады крайне важно обеспечить стабильную 

легкую влажность субстрата, без допуска даже легкого пересыхания земли, но и без 

чрезмерного увлажнения. При избыточном поливе у молодых шалфеев моментально 

загнивает основание стебля.  

При первых же признаках «черной ножки» необходимо резко уменьшить полив, 

пересыпать растения песком или золой, снять укрытие и провести срочную распикировку.  

При нормальном развитии молодых всходов стекло с них снимают только по мере 

подрастания растений до его высоты. Пикирование шалфея в первый раз необходимо 

провести в общие емкости или ящики после выпускания 2 настоящего листа. Второе 

пикирование проводят после появления третьей пары листьев в индивидуальные емкости.  

При пикировании необходимо защитить всходы бумажными колпаками или экранами от 

солнца и обязательно провести очень обильный послепроцедурный полив. За время 

выращивания рассады необходимо обеспечить 3 подкормки комплексными удобрениями. 

После распускания третьей пары листьев и пересадки верхушки стебля необходимо 

начать прищипнуть.  

В открытый грунт сальвию переносят только после того, как полностью исчезнет угроза 

возвратных морозов. Рекомендуемое расстояние между растениями при посадке — от 20 

до 30 см. В начальный период роста на постоянном месте рассада шалфея уязвима для 

сорняков, которые легко подавляют ее рост и нуждается в достаточно интенсивных 

подкормках.  

Целозия 
Роскошные соцветия целозии не похожи ни на одно другое однолетнее или многолетнее 

растение. Они то кажутся причудливыми «петушиными гребешками», то представляют 

собой удивительные «меховые» кисти и щитки, обеспечивают этому растению звание 

одного из самых оригинальных садовых растений.  

Длительноцветущая, экстравагантная, декоративная и выносливая целозия — это 

солнцелюбивый летник, который всегда и везде играет роль оригинального акцента и 

притягивает к себе взгляды необычными текстурами и яркими красками.  



   
Целозия Перистая  

Семена целозии необходимо высеять для получения здоровой и обильноцветущей рассады 

в течение первой половины апреля. Целозию высевают в ящики или контейнеры с 

предварительной обработкой для предупреждения распространения черной ножки.  

Для этого перед посадкой семена замачивают в течение хотя бы нескольких часов в 

слабом растворе марганцовки. Ею же обеззараживают и почву для высева семян, перед 

пролив грунт кипятком.  

Для размножения целозии прекрасно подойдет любая плодородная рыхлая и содержащая 

древесную золу почвосмесь. Посевы проращивают под пленкой при постоянном 

проветривании.  

После появления молодых всходов им дают немного окрепнуть и не дожидаясь 

вырастания пары листьев пикируют в отдельные горшочки. Уход за рассадой обычный, с 

поддержанием стабильной легкой влажности грунта.  

В открытую почву целозию переносят в начале июня или в конце мая. Расстояние при 

высадке зависит от размеров растений, от минимальных 15 см до максимальных 35 см для 

высокорослых сортов. Высаживать рассаду целозии можно только в хорошо прогретую 

почву, обязательно мульчируя ее тонким слоем древесной золы. В первый месяц после 

пересадки целозии необходим усиленный уход.  
Вопросы: 

1. Условия  для прорастания семян? 

2. В какой субстрат сеют вербену? 

3. Особенности посева шалфея (сальвии)? 

4. Особенности пикировки лобелии?  

 

 

 

 

 

 

 

 



Тенма:  Агротхничские правила высадки рассады в грунт. 

Правила высадки рассады в грунт 

Когда рассада достаточно подросла, заморозки на улице прекратились даже в ночное 

время – наступает период высадки рассады в открытый грунт. Чтобы растение прижилось 

и с ним не возникло проблем, нужно соблюдать правила высадки рассады в грунт. Об этих 

правилах я расскажу в статье. 

Закаливание рассады 

 

Готовить рассаду к переносу в грунт начните задолго до высадки. Если растение взять с 

теплого подоконника и посадить в подготовленную грядку, велик шанс болезни или даже 

гибели саженца. Чтобы этого не произошло, начинайте закаливание рассады 

заблаговременно. Оптимальное время начала закаливания – когда температура воздуха 

поднимется до 10-12 градусов. Самые короткие сроки для закаливания – 3 дня, но это 

экстренная необходимость. Чем дольше растение закаливается перед высадкой, тем 

здоровее оно будет и легче перенесет пересадку. 

Начните закаливание еще в квартире, вынося емкости с рассадой на балкон на 2-3 часа. На 

следующий день увеличьте время до 4-5 часов. Однако, если рассада планируется для 

посадки в грунт, закалки на балконе недостаточно. Аккуратно перевезите тару с рассадой 

на дачу, и продолжите закаливание уже на свежем воздухе. Выносите росточки под 

солнечные лучи в первый день на 2 часа, во второй на 4, на третий день на 5-6 часов, а с 

четвертого дня оставьте рассаду под солнцем на весь световой день. На ночь растения 

уносите в укрытие. За 2 недели перед высадкой рассады в грунт сократите полив 

растений, через неделю – уберите его вообще. Накануне высадки, за 2 дня, обильно 

полейте рассаду с добавлением калийных удобрений. 

Подготовка грунта 

http://diy.obi.ru/articles/podkormka-mineralnimi-ydobreniyami-vidi-i-primenenie-18501/


 

Как правило, подготовка грунта под посадку производится с осени. Грядка 

перекапывается на штык лопаты, удобряется и оставляется в таком виде, чтобы мороз 

уничтожил все болезнетворные организмы, накопившиеся в почве. Но если осенью эта 

работа сделана не была – не расстраивайтесь, займемся подготовкой места для переноса 

рассады весной. Готовить грядку начните за месяц до высадки рассады. Первым этапом 

проведите дезинфекцию почвы горячим раствором медного купороса. Благодаря высокой 

температуре, одновременно с дезинфекцией вы прогреете землю. Следом рассыпьте по 

грядке органические удобрения (торф, перегной, навоз), минеральные соединения 

(суперфосфат и сульфат калия) и древесную золу. Затем перекопайте грядку и 

разровняйте граблями. В ожидании времени пересадки рассады, смело заселите грядку 

скороспелыми культурами или сидератами. Не забудьте и о дезинфекции теплицы, если 

рассаду планируете поместить именно в нее. 

Высадка рассады 
Готовность рассады к высадке определяется тремя факторами: 

 Календарный метод. Существуют общепринятые в агротехнике сроки высадки рассады в 

грунт у каждого растения. Они зависят от среднесуточной температуры воздуха. 

 Готовность рассады. Она определяется количеством листиков, и у каждой культуры это 

количество свое. 

 Готовность почвы. Для принятия рассады почва должна хорошо прогреться. Народный 

метод проверки готовности почвы заключается в том, чтобы взять в кулак горсть земли, 

сжать кулак со всей силы, и открыть. Если земля рассыплется – почва готова к посадке. 

Грядку перекопайте, разрыхлите и обильно полейте. Рассаду непосредственно перед 

высадкой тоже полейте, так ее будет проще достать вместе с земляным комом. Заготовьте 

на грядке лунки для рассады нужной глубины, чтобы корневая система располагалась 

свободно. Расстояние между лунками оставляйте с учетом роста и развития растения. У 

каждой культуры свои требования к свободному месту вокруг растения и глубине 

посадки. Изучите эту информацию до начала высадки. Густо или глубоко посаженные 

растения хуже растут, им не хватает питательных веществ и света, в итоге ваш труд 

испорчен, а урожая не дождаться. 

http://diy.obi.ru/articles/posev-sideratov-osenu-osobennosti-i-tehnologii-18634/


 

Сажая рассаду в лунки, делайте это поочередно: достаньте растение из емкости, посадите 

в грядку, присыпьте землей, приступайте к следующему. Корни, оставшись без земли, 

быстро высыхают. После высадки всей рассады обильно полейте грядки, поддерживайте 

почву влажной для быстрого укоренения. Притените посадки первые дни после 

процедуры. 

Высадка рассады в грунт завершена. Обеспечьте посадкам качественный уход, и в 

скором времени они укоренятся и пустятся в рост. 

Вопросы: 

1. Что такое закаливание рассады? 

2. Какая рассада готова к высадке? 

3. Глубина лунок для посадки? 
 

Тема: Выращивание рассады посевом семян в открытый грунт. 

. Посев растений в грунт: как правильно сеять семена 

Посадка семян в грунт – самый легкий способ выращивания растений, не требующий 

предварительной подготовки рассады. Но вместе с тем, это и рискованное мероприятие, 

знание нюансов которого способно облегчить процесс. Посевом семян в грунт называют 

процесс распределения семенного материала на определенной площади и заделки его на 

необходимой глубине. От проделанной работы будет зависеть качество и количество 

будущего урожая. 

Подготовка семян к посадке в грунт 

https://www.obi.ru/rasteniya-i-semena/semena-i-lukovicy/c/1522?utm_campaign=semyan&utm_source=obi_diy_articles&utm_medium=referral&wt_mc=coop.diy.articles..&obimc=0


 

Перед посадкой семян в открытый грунт, в первую очередь, необходимо тщательно 

осмотреть семенной материал и отобрать только качественные и визуально крепкие 

экземпляры. На следующем этапе проводится предпосевная обработка семян, которая 

может быть проведена нижеперечисленными способами: 
 Прогревание семян. Процедура понадобится в том случае, если семена хранились в 

холодном месте и поэтому находятся в состоянии покоя. Это может стать причиной редких 

и неравномерных всходов, и прогрев станет отличным решением, чтобы исправить 

ситуацию. Для этого семена нужно поместить в марлевый мешочек и подвесить его рядом 

с отопительными приборами, например, печкой или батареей. 

 Протравливание семян. С помощью этого метода семенной материал обеззараживают и 

предотвращают возможные болезни растения. Чаще всего в качестве средств-

протравителей используется раствор марганца, перекись водорода, зеленка. Можно 



использовать и магазинные средства, типа «Фитоспорин». 

 
 

 Вымачивание семян в средствах, стимулирующих рост. Подобный способ 

предпосевной подготовки семян гарантирует их скорейшее прорастание и стимулирует 

рост. Данную процедуру рекомендуется проводить сразу же после обеззараживания. 

Многие садоводы для стимуляции роста используют только воду. В результате чего 

внешняя оболочка семян разбухает и росток быстрее и активнее прорастает в земле. 

 Проращивание семян. Эффективная процедура, в результате которой в землю 

высаживаются семена с уже проклюнувшимися небольшими ростками. Проращивать 

семена нужно не просто залив их водой, а разместив на марле, ватном диске или тканевой 

тряпочке, которые всегда должны оставаться влажными. Замачивание обеспечивает 

гарантию высаживания только хороших семян, пригодных к росту. 

https://www.obi.ru/fungicidy/gribkovye-zabolevaniya-fruktov-i-ovoshei/c/2844?utm_campaign=fitosporin&utm_source=obi_diy_articles&utm_medium=referral&wt_mc=coop.diy.articles..&obimc=0


 
 Закаливание семян. Эта процедура не является обязательной, но ее рекомендуют 

проводить тем садоводам, которые выращивают урожай в условиях резко-

континентального климата. Процедура закаливания подготовит семена и будущие 

растения к перепадам температуры. Для закаливания семена укладывают на влажную 

тряпочку, размещают ее в контейнер и убирают в холодильник каждую ночь, на день 

доставая и оставляя при комнатной температуре.  

Если вы собираетесь высаживать дражированные, глазированные семена, покрытые 

специальным раствором, то предпосевная обработка им не нужна, они уже полностью 

готовы к высадке. 

Посадка семян в грунт 

 

 

 



 

Для получения обильного урожая важное значение имеет место и время посадки семян в 

открытый грунт. 
 В первую очередь высаживаются хладостойкие культуры, способные пережить холодные 

ночи и заморозки до -6 градусов (редис, шпинат, укроп, горох, морковь, лук). Более 

теплолюбивые растения, такие как бахчевые и пасленовые, высаживаются, когда минует 

угроза возвратных заморозков и земля в верхнем слое прогревается до +10 градусов. Это 

время примерно приходится на вторую половину мая, первую декаду июня. 

 Для высаживания семян в открытый грунт нужно тщательно подбирать и место. У каждого 

конкретного растения свои требования к освещению, влажности и составу почвы. 

Например, огурцы, бахчевые культуры не переносят сквозняки, поэтому и высаживают их 

на безветренных участках с достаточной влажностью. А грядки для томатов следует 

выбирать не влажные, но с хорошим освещением. 



 
 Способ посадки семян напрямую зависит от их размера: чем больше семечко, тем глубже 

его погружают в землю, так как его энергии будет достаточно, чтобы пробиться сквозь 

толщу земли. Немного сложнее обстоит дело с мелкими семенами. Если заделать их 

глубоко, то у них не хватит сил пробиться наверх. Но если высадить их практически на 

поверхности, немного присыпав землей, то есть риск, что при пересыхании верхнего слоя 

почвы проросшие семена погибнут. Поэтому важно найти золотую середину, а для полива 

использовать пульверизатор. 

 Высадка семенного материала в открытый грунт зависит и от качества почвы. Если земля 

легкая, то мелкие семена можно высаживать на глубину 0,5 сантиметров, семена среднего 

размера не глубже 1,5 сантиметров, а более крупные – до 3 сантиметров.Если почва 

тяжелая, каменистая, то высаживать надо на меньшую глубину. 



 
 Важным моментом является и грамотное распределение семян по грядке. Высаживать 

семена нужно как можно более равномерно, тем самым обеспечивая каждый росток 

собственной площадью питания. Если после всходов будет заметно, что растения 

расположены слишком часто, без жалости начинайте прореживание, оставляя на грядке 

сильные сеянцы и убирая более слабые. Иначе растения будут угнетать друг друга, 

вытягиваться, а их внешний вид и вкусовые качества плодов заметно ухудшатся. 

 Улучшить всходы можно, применив прикатывание почвы. Перед посадкой нужно 

прокатать грядку бревном, бутылкой или аккуратно прихлопать почву доской, затем 

распределить семена, сверху покрыть их слоем земли и снова прокатать. Этот метод 

обеспечивает более тесный контакт семян с землей, а всходы будут более дружными. 

Уход за сеянцами в грунте 



 

Пророщенные в открытом грунте семена нуждаются в тщательном уходе. К обязательным 

процедурам относится регулярный полив, прополка, рыхление почвы, подкормка, в 

дальнейшем подвязка к колышкам. Не стоит забывать и об укрытии саженцев, если 

ожидаются заморозки. В качестве укрывного материала может служить пленка, 

пластиковые ведра, деревянные ящики или просто ветки, сложенные в виде небольшого 

шалаша. 
 Полив и прополка осуществляются от появления первых всходов и до окончания 

вегетационного периода. Не стоит пренебрегать прополкой, так как сорняки сильно 

истощают почву, в результате чего культурное растение недополучает питательных 

веществ, теряет все свои силы и урожайность падает. 

 Еще одним важным этапом в уходе за всходами является рыхление почвы. На поверхности 

почвы регулярно появляется корка, которая препятствует циркуляции воздуха, что влияет 

на развитие корневой системы. После разрушения корки влага с поверхности земли 

испаряется медленнее, а значит и растение чувствует себя намного лучше. 



 
 Для того, чтобы растение полноценно развивалось, уже после первых всходов на грядки 

вносят органические и комплексные удобрения, сухие или в виде раствора. Это 

способствует активному наращиванию корневой системы, а в дальнейшем – обильному 

плодоношению. 

В целом, процесс высаживания семян в открытый грунт не сложен, если относиться 

к этому делу ответственно и с должным терпением. Способ выращивания растений 

без рассады имеет достаточно плюсов и активно применяется как опытными 

садоводами, так и новичками. Высаживая семена в грунт, здраво оценивайте свои 

возможности, климат, качество почвы, требования растений, и тогда на ваших 

грядках будет только здоровый и качественный урожай. 
Вопросы: 

1. Сроки посева семян? 

2. Способы предпосевной обработки семян? 

3. Глубина заделки семян? 
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